SOLUCIONARIO

12 Funciones lineales y
cuadraticas

1. Comprueba que la funcién f(x)=2(x+3)-5(x+1) es lineal. Calcula la pendiente y la ordenada en el
origen.

f(x)=2(x+3)-5(x+1)=2x+6-5x-5=-3x+1. Pendiente: -3, ordenada en el origen: 1.

2. Representa la recta que pasa por los puntos A(1,4) y A(3,0) . Calcula su pendiente. ¢ Es creciente?
N

Pendiente: m = % = -2 < 0 = Recta decreciente.

el

oi\x

3. Asocia en tu cuaderno cada grafica con su férmula.

a) Y/ b) X c) %

y !

0 1 X T0 |\ X 0 1 X
A y=2. B. y=2x+1 C. y=-2x+2
a) B. b) C. c) A

4. Calcula las imagenes de —1, 10 y —1,5 en la funcién de proporcionalidad directa f(x)=-1,5x -

f(-1)=-15.(-1)=15,  f(10)=-15.(10)=-15, f(-15)=-15-(-15)=2,25

5. Si g(x) es una funcién de proporcionalidad directa, completa la siguiente tabla en tu cuaderno.

x| -8| .. 1 4
y|..|-75]0]|..]|10| 85

Si g(x) es de proporcionalidad directa y llamamos a, b, ¢, d, e a los huecos, entonces:

i:_7’5:9:i=£=22215 x| -8 83 [0 1 4 |34
-8 b c 1 e 4 y|-20|-75|01(25(10| 8,5
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SOLUCIONARIO

10.

11.

Asocia en tu cuaderno cada tabla con su funcién lineal correspondiente. Indica la pendiente y la ordenada
en el origen. ; Cuales son constantes? ¢ Cuales son de proporcionalidad directa?

a) X | 4]0]4]8 c) x | 4]0]4]8
fix) | -1]0[1]2 fixx| 6 [6]6]6
b) x 4]0 48 d) x [4][0] 438
fix) |14 10 6] 2 fix) | 3] 5|13 21
A, f(x):%x B. f(x)=2x+5 C. f(x)=6 D. f(x)=10-x
a) A. Prop. directa b) D. c) C. Constante d) B.
m=%yn=0 m=-1yn=10. m=0yn=6. m=2yn=5

En esta tabla de proporcionalidad directa hay dos errores en los valores de y. Encuéntralos y corrigelos.

x|2(5| 8| 12 |15
y|[3|7]|12] 16,8 | 21

La tabla es de proporcionalidad directa, entonces: Y _k , k constante. Por tanto, los errores se encuentran en los
X

valores que corresponden a 2 y a 8 porque la constante es 1: 16,8 —2:1,4. La tabla con los errores

5 12 15
corregidos es:

x| 2 |5]| 8 12 | 15
y|28|7]|11,2]168 | 21

Actividad interactiva

Obtén la pendiente y la ordenada en el origen de las siguientes rectas:

a) y=2x-5 b) 3x+2y-3=0 c) 5x-4y=0
a) Pendiente: 2 Ordenada en el origen: -5
. 3 . 3
b) Pendiente: ~3 Ordenada en el origen: "2
c) Pendiente: % Ordenada en el origen: 0

Actividad resuelta

Comprueba si los puntos A(8,3) y B(-1,—5) pertenecen a la recta de ecuaciéon y =3x—2.
3+3.8-2= A(8,3) no pertenece a la recta.

-5=3.(-1)-2= B(-1-5) pertenece a la recta.
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SOLUCIONARIO

12. Obtén la ecuacién de la recta que pasa por los puntos:

a) A(3,0) y B(0,3) b) A(2,-1) y B(5,2)
a) 0=m-3+n :>0=3m+n :>m=—1 La ecuacién de larectaes y =-x+3
3=m-0+n| "3=n n=3 |’ Y= '
-1=m-2+n -1=2m+n o _
b) 2=m~5+n} 2:5m+n}:—3——3m:m—1,n——3.Laecuamondelarectaes y=x-3.

13. Calcula la ecuacién punto-pendiente de estas rectas:
a) m=3y B(1,7) b) m=-3y B(0,2)
a) y-7=3(x-1)
b) y-2=-3x

14. ¢Cual es la pendiente de la recta de ordenada en el origen —1 y que pasa por el punto A(2,0) ?

Se sustituye en la ecuacion de la recta y = mx +n se tiene:

O:m-2—1:>m:%. Luego la pendiente es m:%.

15. Copia y completa esta tabla en tu cuaderno:

ax+tbytc=0| y=mx+n m n

xX+2y-4=0 LX X eee eoe

XXl y=—3X+4 XX} Xyl

Xyl y=-2 xXx) oo

ax+by+c=0| y=mx+n m n
1 1

xX+2y—-4=0 =——X+2 | —— 2
y Y > >

3x+y-4=0 y=-3x+4 -3 4

y+2=0 y=-2 0 -2

16. Actividad resuelta

17. Halla la ecuacién punto-pendiente de la recta que pasa por los puntos A(1,-2) y B(5,6). Expresa la
ecuacion en forma general y explicita.

6-(2) _8_ 2 Ecuacion punto-pendiente: y +2 =2(x —1)

Pendiente: m =
5-1 4

Forma general: -2x+y +4=0 Forma explicita: y =2x -4
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SOLUCIONARIO

18.

19.

20.

21.

Escribe la ecuacion punto-pendiente de las rectas que pasan por los siguientes pares de puntos e indica el
valor de la ordenada en el origen.

as
o

a) b) Y

X oNi | X

—1-1 2 . 2 2
a) A(-3,1),B(0,-1 m=——=—-=—_Ec. punto-pendiente: y +1=——(x-0)=> y+1=——=x.n=-1
) A(-3.1).B(0-1)= 0-(3) 3 CopuntoP y S(x-0)=v 3

2-2 -4 y o _
b) A(—1,2),B(1,—2):m=1 ( 1)=?=—2.Ecuamon punto-pendiente: y—-2=-2(x+1).n=-1

Dados los siguientes pares de rectas, estudia si son paralelas o secantes. Calcula el punto de corte en
aquellas que sean secantes.

a) r:-x+y=3 b) r:2x+y=>5 o) r:-3x+6y=4 d) r:x+2y+1=0
s:3x+2y=-4 s:—-6x-3y =9 s:2x—-4y =7 s:-4y =8
m, =1

- =3 =-2

a) ms:_% = m, # m, . Secantes. {3)):;/}/:_43{;:1 . Punto de corte (—2,1).
m, =-2

b ’ =m, . Paralelas.

)msz_z}:m, my
—

c) ' ?:m,:ms.Paralelas.
mSZE

1

=—— 2y =-1 =3
d) M=l m, = mg .Secantes. {:ry 58 = {; _ 5 Punto de corte (3,-2).

Escribe las ecuaciones de dos rectas no paralelas y calcula su punto de corte.

Respuesta modelo: r:x+y =7, s:-2x+3y =5

. 2 e
Las pendientes m, =-1,m, = 3 son distintas, entonces son secantes.

16
X=—
Xty =1 = 5 EE es el punto de corte.
—-2x+3y =5 19 55
V=%

Calcula k para que las rectas y =3x+1, 2x + ky —5 =0 sean paralelas.

Para que las dos rectas sean paralelas las pendientes tienen que ser iguales: 3 = _72 = k= —%.
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22. Dadaslasrectas y=2x-2, 2x+4y-8=0:

a) Calcula la pendiente de cada recta e indica si son paralelas o secantes.
b) Representa las rectas y comprueba el resultado anterior.

c) Alavista de la grafica, ¢ como son las dos rectas? ;Qué relacion encuentras entre sus pendientes?

a) Pendientede y =2x-2:2 Pendiente de 2x +4y -8=0: —% . Por tanto, son secantes.

b) Y

[HEN

c) Son perpendiculares y la relacion de las pendientes es: 2- (—%) =-1.

23. Actividad resuelta

24. Calcula las siguientes ecuaciones de rectas:
a) Recta paralelaa r: x—-2y —-7=0, que pasa por el punto A(2,—3) .

b) Recta paralelaa s:y+3=0, que pasa por el punto B(-1,0).

a) r:x—2y—7:>y:%x—%:>m,:% b) s:y+3=0=>m,=0
_3:%.2+n:>n=—4 0=0-(-1)+n=n=0
1 .
y=§x—4 y =0 (eje X)
Y Y
1
0 1
o[ 1 X

25. Escribe las ecuaciones de dos rectas que se corten en el punto A(2,3).

Respuesta modelo:

r:y:%x,s:y:—x+5 /

[uEY

310 Unidad 12| Funciones lineales y cuadraticas




SOLUCIONARIO

26. El entrenador de un corredor esta tomandole tiempos y en los primeros 12 s obtiene la siguiente tabla:

27.

Tiempo (s)

0

3

4

6

10 | 12

Espacio recorrido (m)

0

21

28

42

70 | 84

Escribe la funcion que exprese el espacio recorrido en funcién del tiempo y dibuja su grafica.

a) ¢Cuantos metros ha recorrido en 5 s?

b) ¢Cuanto tarda en recorrer los primeros 50 m?

Si x es el tiempo e y el espacio recorrido, entonces la funciénes y =7x.

Y

a) y=7-5=35.Recorre35men5s.

b) 50=7x= x:5—70:7,153. Tarda 7,15 s en recorrer 50 m.

En el mercado de divisas el dolar cotiza a 0,75 € en un determinado momento.

Escribe la funcién que expresa el nimero de délares en funcién del nimero de euros.

Represéntala y contesta:

a) ¢Cuantos euros cuesta ir al cine en EEUU si la entrada vale 12 $?

b) ¢Cuantos dolares cuesta una bicicleta de 350 €?

c) Una hamburguesa en Europa cuesta de media 3,72 € y en EEUU 4,62 $. ; Donde es mas barata?

1

Si x es el nimero de euros e y el nimero de ddlares, la funcién es y = ﬁx
Y
1+
1 X

a) 12=Lx:> x=0,75-12=9. La entrada de cine cuesta 9 €.

0,75

b) y= # -350 = 466,67 . La bicicleta cuesta 466,67 €.

c) Expresamos el precio de la hamburguesa en la misma unidad monetaria:

Hamburguesa en Europa: y = ﬁ -3,72=4,96%, luego 4,96 > 4,62

Por tanto, la hamburguesa es mas barata en EEUU.

o
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28. Actividad resuelta

29. Dada la siguiente figura:

4cm

6cm

1
:
1
1
1
i
I
il i

a) Expresa el area del trapecio rectangulo en funcién de x.
b) Calcula la pendiente y la ordenada en el origen.
c) ¢Cual es el valor del area para x=1cm?

d) ¢Cual es el valor de x si el area es 33 cm??

4)+4
a) Sillamamos y al area del trapecio: y = % 6=3(x+8)=3x+24.

b) Pendiente: 3 Ordenada en el origen: 24
c) Six=1,y=31+24=27. Luego el area es 27 cm?.
d) Siy=33, 33=3x+24=3x=9= x=3.Luego x=3cm.

30. Indica cuales de las siguientes ecuaciones corresponden a funciones cuadraticas.
a) f(x)=2x>-20x+1 c) f(x)=x>-4 e) f(x)=-x*+6x
b) f(x)=x-4 d) f(x)=2(x—1)2+5 f) f(x)=6-x?

Las funciones cuadraticas son a), ¢), d) y f).

31. Justifica cuales de las graficas corresponden a funciones cuadraticas.

a) Y c) Y /

[uEY

N
|

3 X
/
|
b) v d) Y
\ / ]
\ / _
\, 1 |f 0 X
|\l /
0 3 X / \
\ |/
\V

Son funciones cuadraticas b) y d) porque la representacién es una parabola.

32. Actividad resuelta
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33. Observa las siguientes parabolas y contesta a las siguientes preguntas.

)} y ) Y
1-
0 1 X .
0 X

a) Escribe las coordenadas de los vértices. ¢ Es un maximo o un minimo absoluto?

b) ¢Tienen puntos de corte con el eje de abscisas? En caso afirmativo, indica sus coordenadas.

c) ¢Tienen puntos de corte con el eje de ordenadas? En caso afirmativo, indica sus coordenadas.

d) Copia las parabolas en tu cuaderno y dibuja el eje de simetria de cada una. ;Cual es su ecuacién?

a) Vertice: (1, —4). Es un minimo absoluto.

b) Si, corta en dos puntos de coordenadas: (-1, 0), (3, 0).

c) Si, un solo punto (0, -3).

d) Eje de simetria x = 1.

\ LY x=1])
\

(1NN
——

O
I~

I

a) Vertice: (0, 4). Es un maximo absoluto.

b) Si, corta en dos puntos de coordenadas: (-2, 0), (2, 0).

c) Si, un solo punto (0, 4).

d) Eje de simetria x = 0.

[ury

34. Actividad resuelta

Funciones lineales y cuadraticas | Unidad 12 313



SOLUCIONARIO

35. (A cual de las siguientes parabolas pertenecen estos tres puntos A(-1,0), B(-2,2) y C(4,20) ?
a) y=x2-2x-3 b) y=x>+5x+6 c) y=—x2+7x+8 d y=x2+x
a) A(-10)=0= (—1)2 -2:(-1)-3=1+2-3=0= A pertenece a la parabola.

B(-2,2)=2=(-2)"-2-(-2)-3=4+4-3=5=225= Bno pertenece a la parabola.
C(4,20)=20= (4)2 -2-4-3=5=20=5= Cno pertenece a la parabola.

b) A(-10)=0 =(—1)2 +5:(-1)+6=1-5+6=2=-1% 2= A no pertenece a la parabola.
B(-22)=2= (—2)2 +5:(-2)+6=4-10+6=0=2=0= Bno pertenece a la parabola.
C(4,20)=20= (4)2 +5-4+6=42=20=42= C no pertenece a la parabola.

c) A(-10)=0= —(—1)2 +7-(-1)+8=-1-7+8=0= A pertenece a la parabola.

B(-22)=2 :—(—2)2 +7-(-2)+8=-4-14+8=-10= 2= -10 = Bno pertenece a la parabola.

C(4,20)=20= —(4)2 +7-(-1)+8=-16-7+8=-15=20=-15= C no pertenece a la parabola.
d) A(-10)=0= (—1)2 +(-1)=1-1=0= A pertenece a la parabola.

B(-22)=2= (—2)2 +(-2)=4-2=2= Bpertenece a la parabola.

C(4,20)=20= (4)2 +4=20= C pertenece a la parabola.
36. Actividad resuelta

37. ¢Cudl es el valor de a en la funcién f(x) = x? —5x +a, si el punto A(-1, 7) pertenece a su grafica?
7=(-1?-51+a=7=1-5+a=a=11.

38. Indica el sentido de las ramas de las siguientes parabolas y si el vértice es un maximo o un minimo
absoluto.

a) y=(4—x)2—(2x+1)2 b) y=(5—x)2 c) y=(B-x)-(x+1) d) y=9(x+1)2—x2
a) y=(4- x)2 —-(2x+ 1)2 =-3x?> —12x +15, ramas hacia arriba porque a = -3 < 0. El vértice es maximo absoluto.

b) y=(5- x)2 = x? —10x + 25, ramas hacia arriba porque a = 1 > 0. El vértice es minimo absoluto.

¢) y=(3-x)-(x+1)=-x*+2x+3, ramas hacia abajo porque a = -1 < 0. El vértice es maximo absoluto.

d) y=9(x+ 1)2 - x* =8x% +18x +9, ramas hacia arriba porque a = 8 > 0. El vértice es minimo absoluto.

314 Unidad 12| Funciones lineales y cuadraticas S



39.

40.

41.

42.

SOLUCIONARIO

Calcula las coordenadas del vértice de estas parabolas.

a) y=(x—1)2—1 b) y=x?+4x+1 c) y=x-x* d) y=3x*-18x

a) y:(x—1)2—1:x2—2x.Vértice: x:§:1, y=1-2.1=-1, es degir, V(1-1).

b) Vértice: x = % =2, y=(-2) +4-(-2)+1=-3, es decir, V(-2,-3).

2
c) Veértice: x:_—1:l, y=1—(lJ =l,esdecir, V(llj
-2 2 2 (2 4 24
. 18 18 2 .
d) Vértice: X=ﬁ=?=3’ y=3-3°-18.3=-27, es decir, V(3,-27).

Calcula el vértice y el eje de simetria de estas parabolas.

a) y=x2-2x+3 b) y=x*-5x+4 c) y=x2+6x+1 d y=x2+x
a) Veértice: x=%=1,y=12—2~1+3=2:>V(1,2).Ejedesimetriax=1.

2
b) Veértice: x:iy:(i) —5.§+4=—3:v(§,—3). Eje de simetria x =2
2772 2 2= N2 >

c) Vértice: x = _76 =3,y =(-3Y°+6-(-3)+1=-8=V(-3,-8). Eje de simetria x =-3.

2

d) Vertice: x=—1 y=(-1) 123 L v(_1 3) Eje de simetria x = ——.
2 2 2 4 2°4 2

Calcula los puntos de corte con los ejes de coordenadas de las siguientes parabolas.

a) y=2(x—1)2+5 b) y=x*-20x+21 c) y=x*-4x d) y=-x?+6x

a) Corte con eje X: No tiene.

Corte con eje Y: (0,7).

b) Corte coneje X: y =0= x> —20x+21=0=> x = >

20++/316 :[20+«/316 OJ (20—\/316 OJ
2 s 2 T

Corte con eje Y: (0,21).
c) Corteconeje X: y=0=x>-4x=0= x(x-4)=0=x=0,x=4=(0,0),(4,0)  Corte con eje Y: (0,0).

d) Corte coneje X: y =0=-x>+6x=0= x(-x+6)=0= x=0,x =6 =(0,0),(6,0) Corte con eje Y: (0,0).

Dibuja las parabolas:

a) y=-x?+2x b) y=x?-6x+5 c) y=x2-2x+6
a) Y b) y\ / c) Y
X i / \ /
X 0| - X /
/ \ \ /
[ \ 0 X
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43.

44.

45.

46.

47.

Actividad resuelta

Si el punto A(k, —9) pertenece a la parabola y = x> — 7x + k , calcula el vértice.

A(k, —9) pertenece a la parabola: -9 = k? -7k + k = k* =6k +9 =0 . Resolviendo, k = 3.

2
La parabola es: y = x> —7x+3 y el vértice: x:z,y = r —7~1+3 :£:> 74 12 .
2 2 2 4 2 4
Encuentra el valor maximo del producto de dos niumeros que sumen 10.

Llamando x a uno de los numeros e y el valor maximo del producto de los dos Y
numeros que suman 10, entonces:

y=x(10=x)=-x%+10x.

Se tiene que calcular el maximo de una parabola con las ramas hacia abajo porque 5
a=-1<0. 1

Por tanto, el maximo se tiene en el vértice: x = -10 =5, y=-52+5.10=25

5 \ X
El valor maximo es 25.

¢Cuales son las dimensiones de una parcela rectangular de perimetro 80 m y area maxima?(Recuerda que
los cuadrados también son rectangulos)

Llamando x e y a las dimensiones del rectangulo, se tiene:

Area: A= xy Perimetro: P =2x+2y

80 -2x
2

=40-x

P=2x+2y=y=

A=x(40-x)=-x*+40x

Se tiene que calcular el maximo de una funcién cuadratica con a < 0. Por tanto, el valor maximo es el vértice de la
parabola.

x=i20=20:>y:40-20=20

Por tanto, la parcela tiene que ser cuadrada de lado 20 m para que el area sea maxima.

La funcién que representa el beneficio obtenido por una empresa si vende x unidades de uno de sus
productos es f(x)=—70x2 +2800x — 45000. ;Cuantas unidades tiene que vender para maximizar sus
beneficios?

La funcion beneficio es una funcién cuadratica con a < 0, entonces el maximo se obtiene en el vértice de la
parabola.

Por tanto, tenemos que calcular la abscisa del vértice:
_—2800 2800

2.(-70) 140

Tiene que vender 20 unidades para maximizar beneficios.
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48.

49.

50.

La temperatura, en grados centigrados, el dia 28 de junio en Lisboa se puede expresar mediante la funcién:

2
f(x)= 9x+ 2100(:;( +1000 , siendo x la hora del dia comprendida en el intervalo [0,24).

a) Calcula la temperatura que habia al comienzo y al final del dia.
b) Calculala hora a la que hubo mayor temperatura y su valor.

a) Latemperatura al comienzo del dia es para x = 0: f(0) =10 grados centigrados.
La temperatura al final del dia es para x = 24, f(24)=6,16°C .

b) f(x) es una funcién cuadratica con a < 0, entonces el maximo se tiene en el vértice. Por tanto, tenemos que
calcular la abscisa del vértice:

200 200

x——100 _100 _200

o (9) 18 18
100 100

Luego, la maxima temperatura se obtuvo a las 11 horas y 18 minutos. Sustituyendo, la temperatura fue 21,11°C

Las siguientes tablas corresponden a distintas funciones lineales. Indica las que son funciones constantes
o de proporcionalidad directa.

a) c)
-3 |-1]0]|2 x|-2[0] 1 3
y|-11|-5|-2|4 y|[30|0|-15|-45

b) d)
x| 6|04 7 x|-3|0 1 2
y|-3|/0|2]|35 y|-2|-2|-2]|-2

a) No es constante ni de proporcionalidad directa.
b) Corresponde a una funcion de proporcionalidad directa.
c) Corresponde a una funcidn de proporcionalidad directa.

d) Corresponde a una funcién constante.

Asocia cada tabla del ejercicio anterior a una de las siguientes funciones. Indica la pendiente o en su caso,
la constante de proporcionalidad y la ordenada en el origen.

a) f(x)=5x b) f(x)=-2 ¢) f(x)=3x-2 d) f(x)=-15x

a) f(x)= lx . Tabla b). Pendiente: m = l Ordenada en el origen: n = 0.
2 2

b) f(x)=-2.Tablad). Pendiente: m = 0. Ordenada en el origen: n = -2.
c) f(x)=3x-2.Tablaa). Pendiente: m = 3. Ordenada en el origen: n = -2.

d) f(x)=-15x. Tabla c). Pendiente: m = -15. Ordenada en el origen: n = 0.
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51.

52.

53.

54.

318 Unidad 12| Funciones lineales y cuadraticas

Representa la recta que pasa por los puntos A(-2, 2) y B(—1, —7). Calcula su pendiente. ¢{Es creciente?

0 2 X Pendiente: m:i:‘_g:_

1-(=2) 1

La recta es decreciente.

Representa graficamente la funcion lineal que verifica f(2) =4 y f(-1)=-5. ;Cual es su pendiente? ;Y su

ordenada en el origen?

Y
Pendiente: m=—2-% _=9 _3.
-1-2 -3
Ordenada en el origen: n = -2
0 /1

Una funcién lineal f(x) verifica que f(4)—f (1) = 6. ¢Cual es el valor de su pendiente?

f(4)-
Pendiente mzwzﬁzz
4 -1 3

Sabiendo que f(x) es una funcion lineal:

a) Completa la siguiente tabla utilizando solamente la idea de pendiente.

X 2 4 6 10

f(x) 13 21

b) Confirma que tus calculos son correctos escribiendo una expresién para f(x).

a) Siay bsonlos valores que faltan, entonces:

3_21=21_132a—21=8:>a=29 H—ﬂ:>b—21=24:>b=45

6-4 4-2 10-4 4-2

Por tanto la tabla completa es:
X 2 4 6 10
f(x) 13 21 29 45

b) La funcion lineal pasa por los puntos A(2, 13) y B(4, 21), entonces una expresion para f(x) es:

13=m-2+n

21:m.4+n}:>‘8:‘2m:>m=4yn=5-Luego f(x)=4x+5.
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55.

56.

57.

58.

¢Corresponde esta tabla a una funcién de proporcionalidad directa? En caso afirmativo, calcula su
constante de proporcionalidad.

2 10° 3,6-107 0 %-10-3
1
f(x) 2.10? 7,2-10* 0 2-10-6
1 A
2402 72400 7107
Corresponde a una funcion de proporcionalidad directa porque — = == 4 =2.107%
10 3,6-10 1,10-3
8

La constante de proporcionalidad es 2-10~% y una expresion para f(x) es f(x)=2- 1073 x.

v 2 . . - -
La funcién f(x)=(x+1)" - x* corresponde con la diferencia de cuadrados de dos numeros consecutivos.

a) Demuestra que es una funcion lineal.
b) Encuentra dos numeros enteros consecutivos cuya diferencia de cuadrados sea 2013.

a) Se desarrolla el cuadrado y se simplifica la expresion:
F(X)=(x+1)? =x2 = x® +2x+1=x? = 2x +1

Por lo tanto f(x) es una funcion lineal.

b) Se resuelve 2013:(x+1)2 ~x? =2x+1=2013-1=2x = 2012 =2x = x = =1006

2012
2
Por lo tanto un nimero es 1006 y el otro 1007.

Ordena de menor a mayor las pendientes de las siguientes rectas.
Y

7 ¢ Qué rectas pasan por el origen?

¢Cuales son horizontales?

X
\VA S m, <m, <mg<m, <m,
\ Ninguna recta pasa por el origen.
T Es horizontal la recta s que tiene pendiente 0.

Voi X

Actividad resuelta

q

/ t Se observan las pendientes de las rectas y se tiene:
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59. En cada uno de los casos siguientes decide si es posible determinar una funcién f(x) de proporcionalidad
directa que verifique las condiciones dadas.

a) f(-6)=1,38 c) f(2)=2,36 y f(-3)=-3,54
b) £(0)=1 d) f(1)=1,4y f(-3)=4,2

138

a) f(-6)=138=138=m-(-6)=m -—0,23

Luego la funcién de proporcionalidad directa es: f(x)=-0,23x

b) No se puede determinar una funcion de proporcionalidad directa porque la ordenada en el origen es 1.

2,36 3,54

©) f(2)=236=236=m2=m=""2=118y f(-3)=-354= 3,54 =m-(-3) = m=""==118

Luego la funcién de proporcionalidad directa es: f(x)=1,18x
4,2
d) f(1)=14=>14=m-1=>m=14y f(—3)=4,2:>4,2=m-(—3):>m=—3=—1,4.

Como 1,4 # —1,4 entonces no se puede determinar una funcién de proporcionalidad directa.

F(5)-f(2
60. Si la funcién lineal f(x) verifica que % =2, ¢cual es el valor de f(10)-f(5)?

F(5)-f(2)
5-2

Como la funcién es lineal, la pendiente es =2. Entonces:

f(55):;(2) o 1'(1100):;(5)3,,(10)_,,(5):2.(10_5):2.5:10

61. Escribe la ecuacién explicita de las rectas que tienen estas caracteristicas.
a) La pendiente es —3 y la ordenada en el origen 2.
b) La pendiente es 2 y pasa por el punto A(1, 4).
c) La ordenada en el origen es —1 y pasa por el punto A(1, 4).
d) La pendiente es —1 y pasa por el punto A(0, 3).
a) y=-3x+2 b) y=2x+2 c) y=5x-1 d y=-x+3

62. Calcula la ecuacién explicita y general de las siguientes rectas.
a) Recta que pasa por los puntos A(-1, 4) y B(2, 7).
b) Recta que pasa por los puntos A(5, 1) y B(7, 1).
c) Recta que pasa por los puntos A(2, 3) y B(2, 7).

a) Ecuacion explicita: y = x+5 Ecuacion general: x—-y+5=0
b) Ecuacion explicita: y =1 Ecuacion general: y —1=0
c) Ecuacion explicita: x =2 Ecuacion general: x-2=0
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63. Dados los siguientes pares de rectas, estudia si son paralelas o secantes. Calcula el punto de corte en
aquellas que sean secantes.

a) r:x+3y=3 b) r:-15x+10y =7
s:3x—-2y=-2 s:9x -6y =7

a) r:x+3y=3:>r:y=—%x+1 s:3x—2y=—2:>s:y=%x+1

1

3
Luego mr:—gatE:ms.Las rectas ry s son secantes.
——1x+1
Y773 x=0
Punto de corte: 3 = =(0,1)
y:
=—x+1
y=5x+
3 7 3.7
b) r:-15x+10y =7=r:y=—X+— s:9x-06y=7T=>8s:y=—Xx——
) y y=oX+5 y y=2X"%

3
Luego m, = 5 =m; . Las rectas ry s son paralelas.

64. Calcula la ecuacién punto-pendiente de estas rectas y escribe sus ecuaciones explicita y general.

a) Y b) Y

b u///////’ |
///,Q/T" X o0N\1 X

0-(-1
a) Dos puntos por los que pasa la recta son A(-1, =1) y B(2, 0). Pendiente de la recta: m= > E 1; :%
Ecuacién punto-pendiente: y = %(x -2)
Ecuacién explicita: y = lx _2
’ 3 3
Ecuacion general: x-3y-2=0
3-3 _—6_-3

b) Dos puntos por los que pasa la recta son A(-2, 3) y B(2, —-3). Pendiente de la recta: m = m =T -7

Ecuacion punto-pendiente: y -3 = —%(x +2)

Ecuacion explicita: y = —%x

Ecuacion general: 3x+2y =0
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65. Calcula k para que las rectas sean del tipo indicado:

a) 2x-y+1=0y x+ky —5=0 son paralelas. b) —x+5y+3=0y kx+2y —5=0 son secantes.

a) 2x-y+1=0=>y=2x+1, x+ky—5:0:>y:—%x+%.

Si son rectas paralelas, entonces las pendientes deben coincidir: 2 = —% =k= —%

b) —x+5y+3=0:y=%x—%, kx+2y—5:0:y=_—2kx+g.

Si son rectas secantes, entonces las pendientes deben ser distintas: % # —% =>k=+ —%

66. Actividad resuelta

67. Calcula la ecuacion de la recta que siendo paralela a la recta 2x -y +5=0 pasa por el punto A(1, 0).
Exprésala en forma general.

La recta pedida es paralelaa 2x —y +5 =0, entonces debe tener la misma pendiente:
2x-y+5=0>y=2x+5=>m=2
Pasapor A(1,0): y=mx+n=0=2-1+n=>n=-2.

La ecuacion explicita de la recta es: y =2x -2 y expresada en forma generales: 2x—y -2=0.

68. Calcula la ecuacion de la recta que siendo paralela a la bisectriz del 1.°" cuadrante, pasa por el punto
A(4,1).
La bisectriz del 1. cuadrante tiene por ecuacién y =x. La recta pedida es paralela a la bisectriz del 1.*

cuadrante, entonces tiene la misma pendiente m = 1.

Pasapor A(41): y=mx+n=1=1-4+n=n=-3.

La ecuacion explicita de larectaes: y =x-3.

69. Calcula la ecuacion de la recta que pasa por el punto de corte de r:2x+5y-16=0y s:y=-4x+1yes
paralelaalarecta t: x+8y-5=0

2x+5y =16
La recta pedida pasa por el punto de corte de ry s: X+oy }: 1 31

4x+y =1 BECRA)

La recta pedida es paralela a ¢, entonces debe tener la misma pendiente:

t:x+8y—5=0:>y=_%x+§:m=_%

31 ( 1)( 11) 485
y=mx+n=-—=|-—||-—|+n=>n=—-
9 8 18 144

- L 1 485
La ecuacién explicitade larectaes: y =——x+—
8 144
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70. EIl area del triangulo de la figura es 5 unidades cuadradas. Si el vértice A es el punto A(0, 2), calcula la
ecuacion de la recta sobre la que esta la hipotenusa.

Y

Se halla el punto B que estéa sobre el eje X, luego las coordenadas son (x, 0).
Si el area es 5 unidades cuadradas, entonces:

2—)(:5:>x:5.

Por tanto, B(5, 0).
Se calcula la recta que pasa por Ay B:

Pendiente: m = % = —%. La ecuacién explicita de larectaes: y = —%x +2.

71. Villaperro y Villagato estan a 20 km de distancia unidos por un camino. Laura baja corriendo desde
Villagato a 7 km/h. Inés sube hacia Villagato a 3 km/h.

a) Escribe la ecuacion de la recta que describe la distancia de cada una a Villaperro en funcién del tiempo.
b) Representa ambas graficas. ¢ A qué hora se encuentran?

a) Si llamamos y a la distancia recorrida y x el tiempo, entonces las ecuaciones de la recta que describen las
distancias de Laura e Inés son:

Ecuacion de la distancia de Inés: y =3x
Ecuacion de la distancia de Laura: y =20-7x

b)

Y

\

\
\
\
\

/\
\

7 X
AR

Laura e Inés se encuentran a las 2 horas de haber salido.

N
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72.

73.

74.

Una barra de hierro mide 5 m de longitud a 0 °C. Su longitud crece a medida que aumenta la temperatura
segun la funcion I(t)=5(1+12-10‘°t) donde t mide la temperatura en grados centigrados y I(t) la
longitud en metros.

a) Calcula la pendiente y la ordenada en el origen de esta funcion lineal.
b) Calcula la longitud de la barra a 30 °C.

c) Silabarra mide 5,0054 m, ;a qué temperatura esta?

a) /(t)=5(1+12-10°t)=60-10°t +5 Pendiente: 60-107° Ordenada en el origen: 5
b) /(30)=60-10"°-30+5=5,0018

c) 50054 =60-10%t+5=t=90°C

Observa estas parabolas y contesta a las preguntas.
Y

o U
N
>

25
0 5 X
a) Escribe las coordenadas del vértice. ; Es un maximo o un minimo?
b) ¢Tiene puntos de corte con el eje de abscisas? En caso afirmativo, indica sus coordenadas.
c) ¢Tiene puntos de corte con el eje de ordenadas? En caso afirmativo, indica sus coordenadas.

d) Copia las parabolas en tu cuaderno y dibuja los ejes de simetria. ¢ Cuales son sus ecuaciones?

Y
5
0\ 2 X
25
0 5 X
a) Vertice: (5, 25) Minimo Veértice: (2, —20) Minimo
b) No. Si, (0,0)y (4, 0)
c) Si, (0, 50). Si, (0, 0).
d) Y |x=5 x=2
|
0\ p
AN
0 p X X
Eje de simetria: x=5 Eje de simetria: x = 2

Encuentra el eje de simetria y el vértice de la parabola y = x2 - 8x +10.

Eje de simetria: x:%:4:>x:4 Veértice: x=4=y=4?-8-4+10=-6 = (4,-6)
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75. Dada la parabola y = x> —6x+5 , resuelve:
a) ¢En qué puntos corta la parabola al eje horizontal?
b) ¢Cual es la ecuacién de su eje de simetria?
c) Encuentralas coordenadas del vértice.

d) Represéntala.

a) Puntos de corte con el eje horizontal: y =0 = x> -6x+5=0=x=1x=5= (1,0),(5,0)

b) Ecuacion del eje de simetria: x = % = g =3

c) Vértice: x=3=y=3°-6-3+5=-4=(3,-4)

d)

—
—
——

[uiy

76. Empareja cada grafica con su ecuacion.

a) Y c)

ol'-:‘-'<

0 X 4
0] 1 X
A f(x)=x*-4x+4  B. h(x)=x*-3x C. g(x)=(x+1)(2-x) D. i(x)=-x*+5x-4
a) C.g(x)=(x+1)(2-x)=—x"+x+2 c) D.i(x)=-x*+5x-4
b) B. h(x)=x*-3x d) A f(x)=x*-4x+4
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77. Dada la parabola y = x2 —6x+10:

a) ¢Corta el eje de abscisas en algun punto?
b) ¢Y el eje de ordenadas?

c) En caso afirmativo, encuentra sus coordenadas.
a) No corta al eje de abscisas porque la ecuacién x? —6x+10 =0 tiene discriminante A=62-4.1.10=-4<0.
b) Si

c) Corte con el eje de ordenadas (0, 10).

78. Halla el valor de a para que el punto A(-2, 3) pertenezca a la parabola f(x) =x?+2x+a-
Se sustituye el punto A(-2, 3) en la parabola y se resuelve:
3=f(-2)=(-2)*+2-(-2)+a=3=4-4+a=a=3

Luego a=3.

79. Halla el valor de k para que el punto A(-1, 2) pertenezca a la parabola f(x) = x2+kx+8.
Se sustituye el punto A(-1, 2) en la parabola y se resuelve:
2=f(-1)= (-1 +k-(-1)+8=2=1-k+8= k=7

Luego k=17.

80. Representa las siguientes parabolas.

2+ _ 2
a) y=x t3X+3 c) y=(x+5)"-4
b) y=(x-3)2 d) y=3(x-7)(2x-1)+4x+8
a) Y / C)

| y

| |

\ | |
\ /

N
N
L
~—
[w]
>

d)

b) \y

Ut

o
=1 |

N
/
S~
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81.

82.

83.

84.

85.

Escribe la ecuacién de una parabola que tenga su vértice en el eje de abscisas y tenga abscisa negativa.

Respuesta modelo: v
y=x2+2x+1

Abscisa del vértice: x = 2_—21 =—1

b
0

Escribe las ecuaciones de dos parabolas diferentes que tengan el mismo vértice.

Respuesta modelo:

y=2x%e y=-2x° 4

I
|

Calcula cuantos puntos de corte puede tener con el eje de abscisas la parabola y = ax? + bx + ¢ en cada
caso.

a) Sia>0yc>0.

b) Siac<0.

Se estudia el discriminante de la ecuacién ax? + bx +c¢ =0, es decir, A = b? —4ac.

a) Sia>0yc>0, entonces 4ac > 0. Luego:
Si b? > 4ac , la ecuacién tiene dos soluciones, es decir, la parabola tiene dos puntos de corte con el eje X.
Si b? = 4ac , la ecuacién tiene una solucién, es decir, la parabola tiene un punto de corte con el eje X.

Si b? < 4ac, la ecuacion no tiene solucién, es decir, la parabola no tiene puntos de corte con el eje X.

b) Si a-c < 0, entonces 4ac < 0. Luego A =b? —4ac >0, para cualquier valor de b. Por tanto, la ecuaci6n tiene
dos soluciones, es decir, la parabola tiene dos puntos de corte con el eje X.

Escribe algunos valores de ¢ para que la parabola y = x2 —4x + ¢ no corte al eje de abscisas.

Son validos todos los valores de c tales que ¢ > 4.

Deduce la férmula que expresa el valor de la abscisa del vértice de la parabola y = ax? + bx + ¢ partiendo
de dos puntos con la misma ordenada.

Sean dos puntos A(x1,n),B(x2,n) con la misma ordenada. El vértice de la parabola esta situado en el eje de esta,
entonces su abscisa es el punto medio de las abscisas de Ay B.

+ X,

X . . o .
Luego: x =1T es la férmula que expresa el valor de la abscisa del vértice partiendo de dos puntos con la

misma ordenada.
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86.

87.

88.

89.

Halla dos nimeros cuya suma sea 20 y tales que el cuadrado de uno mas el doble del otro sea minimo.

La suma de los dos numeros es 20, entonces uno es x y el otro 20 — x.

Hay que minimizar la expresion y =x?+ 2(20-x)= x? —2x+40. Es una expresién cuadratica con a > 0,
entonces el minimo se encuentra en el vértice.

-2,
21

X

Luego un numero es 1y el otro 20 — 1 = 19.

Un agente comercial cobra por la venta de un cierto producto una comisién que viene dada por la

2
expresion C(x):100+%—1:;w €, donde x representa la cantidad, en miles de euros, de la venta

efectuada. Determina la cantidad que habra que vender para que la comisién sea maxima.

La expresion C(x) que determina la comisiéon que cobra el agente es una funcién cuadratica con a < 0. Luego el
maximo se encuentra en el vértice.

Abscisa del vértice: x = 100 _ 5. Por tanto, la comisién sera méaxima cuando realice una venta de 5000 €.

Escribe la diagonal de un rectangulo de perimetro 20 cm en funcion de su base, x. ;{Cual es el valor minimo
de dicha diagonal?

Sea x la base e y la altura del rectangulo. Si el perimetro es 20 cm entonces:

~20-2x
y=—"%—"7°

10-x

X

El valor de la diagonal al cuadrado es: d? = x2 + (10 - x)* = x? + x2 = 20x +100 = 2x? —20x +100..

La expresion de la diagonal al cuadrado es una funcién cuadratica con a > 0. El valor minimo corresponde al
vértice de la parabola:

2.2 4
Luego d? =2-52-20-5+100=50.

Por tanto, el valor minimo de la diagonal es /50 cm.

Una compaiiia de transportes ha comprobado que el nimero de viajeros diarios depende del precio del
billete, segtin la funcién n(p)=3000—6p donde n(p) es el nimero de viajeros cuando p es el precio del
billete. Calcula:

a) La funcion que expresa los ingresos diarios / de esta empresa en funcién del precio del billete p.
b) El precio del billete que hace maximos dichos ingresos.

c) ¢A cuanto ascenderan dichos ingresos maximos?
a) I(p)=n(p)p=(3000-6p)p=-6p*+3000p.

-3000

2-(-6)

b) /(p) es una expresioén cuadratica con a < 0, entonces el méximo es encuentra en el vértice p = =250
viajeros.

c) 1(250)=-6-250%+3000-250 = 375000 . Por tanto los ingresos maximos ascenderan a 375 000 €.
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90. Representa las funciones cuadraticas f(x)=5x*+3x+2, g(x)=-2x*+3x+1y h(x)=x*-7x+10.

91.

a) ¢Cual es el signo de (2, 20132014)?
b) ¢Hay algun punto en el que h(x) sea negativa?

c) ¢A cudl de las tres funciones le corresponde esta grafica?

Y
01 X
Las graficas de las tres funciones cuadraticas son:
f(x)=5x"+3x+2 g(x)=-2x2 +3x+1 h(x) = X%~ Tx+10
vl Y v
yi
0] 1 X
1 01 X
1..
o 1 X

a) Laparébola f(x)= 5x2 +3x +2 no tiene puntos de corte con el eje X, luego f(2, 20132014) > 0.

b) Se estudian los puntos de corte de h(x) con el eje X: h(x)=0= x?-7x+10=0= x=2,x=5. Por tanto,
para los puntos con abscisa entre 2 y 5 la funcién cuadratica h(x) es negativa.

c) Corresponde a la funcién h(x) porque los puntos de corte con el eje de abscisas son (2, 0), (5, 0) y el vértice
z7)
2" 4 )

La region sombreada de la figura esta limitada por tres semicircunferencias de A
diametros AC, CB y AB siendo C un punto del diametro AB de la mayor. Si AC=2xy
AB = 40:

Escribe en funcidn de x el perimetro y el area de esta region. ¢
a) ¢Qué tipo de funciones son el perimetro y el area?
b) ¢Depende de x el perimetro de la figura? =

c) ¢Cuales son los valores del area para x =0 y para x = 20?

40 -2x

Radio de la circunferencia diametro CB: r.5 = =20-x

Radio de la circunferencia diametro AC: r,. = x
a) Perimetroregion (1): P, =20n+(20-x)n=40n—nx  Perimetro region (2): P, = nx

Perimetro de la region sombreada: P =P, + P, =40n — nx + nx = 40n = P = 40xn

, 202 7(20-x)? —wd 2
Arearegion (1): A, = m-20° ul x) _ A0mx = nx Area region (2): A, -
2 2 2 2
2 2
Area region de la region sombreada: A=A +A, = MT_EX+% = 207x unidades’.

b) El perimetro es una funcion constante y el area es una funcién lineal.

c) No depende de x, es una funcién constante.

d) Six=0, A=207-0=0.Six=20, A=20r-20%=8000r unidades’.
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330

92.

93.

94.

El volumen, y, de un prisma cuya base mide 36 cm? de area, depende de la altura x segun la funcién
y =36x.

\.____________

a) ¢Cual es el volumen si la altura es 10 cm?
b) ¢Cual es la altura de un prisma si su volumen es 126 cm>?
a) Six=10,y=36-10 = 360 cm>. Volumen 360 cm®.

b) 126 =36x = x=%=3,5.Altura 3,5cm.

Las tarifas de los taxis de una ciudad estan en funcién de una cantidad fija por bajada de bandera y una
cantidad proporcional a los kilometros recorridos. Maria paga 15 € por un viaje de 10 km, y 12,5 € por un
viaje de 8 km.

a) ¢Cual es la cantidad fija de bajada de bandera?
b) Escribe la funcion que relaciona el precio de la carrera con el numero de kildmetros recorridos.

a) Si se tiene que pagar una cantidad fija por bajada de bandera y una cantidad proporcional a los kilometros
recorridos, entonces la funcion es lineal y = mx + n. Se resuelve el sistema:

15 =m-10+n

=>m=125n=25
125=m-8+n

Luego, la cantidad fija de la bajada de bandera es 2,5 €.

b) Sillamamos x al nimero de kildmetros recorridos e y al precio de la carrera, entonces la funcién es:

y =125x+2,5

El precio del alquiler de un coche en la empresa ALQBAR se compone de una cantidad fija de 34 € mas una
proporcional al numero de kilometros recorridos. Orlando, que ha hecho 50 km mas que Carmen, ha
pagado 8 € mas. Escribe la funciéon que relaciona los kilometros recorridos con la cantidad a pagar.

Sean x los kildbmetros recorridos e y la cantidad a pagar por Carmen.
La funcion es lineal y la pendiente es:

m=2__016
50

Luego la funcién que relaciona los kildmetros recorridos con la cantidad a pagar es:
y =34+0,16x
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95. Dos hermanos heredan una parcela en forma de triangulo rectangulo de 2400 m? de superficie con las
dimensiones que se observan en la figura.

A
N

C M X B
80m

Desean construir un muro MN a x metros del vértice B que divida a la parcela en dos regiones de igual
area.

a) Demuestra que la longitud del muro es MN = %x .

b) Prueba que el area de la regién dada por el triangulo MNB viene dada por la funcién f(x) = %xz .

c) Representa la parabola y = f(x). (Toma para la escala del eje de abscisas 10 m y para el eje de
ordenadas 200 mz).
d) A la vista de la grafica decide aproximadamente la situacién del muro.

e) Resolviendo una ecuaciéon de segundo grado, decide el valor exacto de x para que las dos regiones
tengan igual area.

f) Calcula exactamente la longitud del muro que deben construir.

80-AC 24002

a) Siel areaes 2400 mz, entonces el lado AC es: =2400= AC = 60m
Por el teorema de Tales: M - X = MN = @x = gx
60 80 80 4
3
X-—X
A Iy . 4 3 2
b) Area del triangulo MNB: 2 =§x
c)
Y
200+
0| 10 X

d) A la vista de la grafica, el muro se ha de situar a unos 55 m del vértice B.

e) Seresuelve 1200 = %xz = X =+/3200 = 56,57 . El muro se debe situar a 56,57 m del vértice B.

f) Lalongitud del muro es: % 56,57 = 42,43 m.
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96.

97.

98.

99.

El producto de todos los valores de a para los que las tres rectas r:y=2x-1, s:6x-2y-8=0 y
t:y =ax—7 no forman triangulo es:
A. 6 B. -56 C. 17 D. 24

Para que las tres rectas no formen triangulo la pendiente de la recta t debe coincidir con la pendiente de la recta ro
de larecta s, o las tres rectas deben cortarse en el mismo punto.

La pendiente de res 2 y la pendiente de ses 3. Luegoa=20a = 3.
Las rectas ry s se cortan en el punto (3, 5). Para que t pase por ese punto, a = 4.

Luego el producto es 24. Respuesta D.

Las graficas de 2x-y +1=0 y de y = x? se cortan en los puntos A y B. Las abscisas de A y B son las
soluciones de la ecuacioén:

A x?+2x+1=0 B. 2x+1=0 C. x?-2x-1=0 D. x*=0
y=x2 2 2

Se resuelve oy i1 = x“=2x+1= x* =2x-1=0. Luego la respuesta correcta es C.
y =2Xx+

Si la parabola y = —x? + bx — 9 tiene su vértice en el eje de abscisas, b es:

A 2 B. 3 C.5 D. 6
Si el vértice se encuentra en el eje de abscisas, entonces sus coordenadas son (x, 0). La abscisa del vértice es:
__b b
2-(-1) 2

Se sustituye en la expresion de la parabola y se resuelve la ecuaciéon de segundo grado con incognita b:
b’ b 2
y:03—7+5—9:0:>b -36=0=>b=6,b=-6

Luego la respuesta correcta es D.

Los puntos A(2,-3), B(4,3)y C(S,%) estan alineados. Por tanto, el valor (o valores) de k es:

A 12 B. -12 C. +12 D. 12y6
Recta que pasa por Ay B:

-3=m-2+n

3em.din }:>m:3,n:—9:>y:3x—9

La recta pasa por el punto C: 2:3-5—932:6:>k:12

Luego la respuesta correcta es A.
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100. Definimos un punto reticular como aquel en el que sus coordenadas son numeros enteros. ¢Cuantos
puntos reticulares hay en el interior de la region limitada por el eje de abscisas, el conjunto de puntos de

abscisa 4 y el conjunto de puntos (x, y) tales que y = x*?

A 24 B. 35

C.

34

Observando la representacion de la region se tiene que el numero
de puntos reticulares que hay en el interior de la region es 35.

Luego la respuesta correcta es B.

D. 30

'

o 1 X

101. La tabla adjunta muestra la distancia s recorrida por una bola en un plano inclinado durante f segundos:

La distancia recorrida para t = 2,5 segundos es:

A. 45 B. 62,5

o(1(2]3 4 5
s (0|10 | 40| 90 | 160 | 250
C. 70

D. 75

Observando la tabla se tiene que s =10t?. Luegosit=2,5, s=10- (2,5)2 =625.

Por tanto, la respuesta correcta es B.

102. Manuel tiene que resolver esta actividad:

“Escribe en la forma y = ax? + bx + ¢ la ecuacién de la parabola y =(x-2)’ -2(3x-1) y comprueba que

lo que has obtenido es correcto”. Esta es su respuesta:

enunciado.
Por ejemplo, x = 2:

Operando y simplificando se obtiene la parabola:
y=(x-2)*-2(3x-1) = x? —4—6x+2 = —2x* -6x -2
Se comprueba que la parabola obtenida coincide en un punto con la del

o y=x’-6x-2=2°-6-2-2=-10
e y=(x-2)"-2(3x-1)=(2-2)*-2(3-2-1)=-10
Asi pues, ambas expresiones son la misma.

¢Donde esta el error?

El error esta en el desarrollo (x—2)°. Segin Manuel, (x-2)° =x?-4 y es incorrecto, porque se trata del

cuadrado de una diferencia, es decir, (x-2)° = x? —=2x+4.

o
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PONTE A PRUEBA

La factura de la luz

Actividad resuelta

El abono

Las entradas para la 6pera en la temporada 2015-2016 pueden adquirirse segun las siguientes tarifas:

Tarifa A: 150 € el abono para toda la temporada.

Tarifa B: 75 € por un abono y 6 € por cada sesién a la que asistes.

Tarifa C: 19 € por cada sesién a la que asistes.

1. Completa la siguiente tabla.
Precio por 5 sesiones Precio por 10 sesiones Precio por 15 sesiones
Tarifa A P,(5)=150 € P,(10)=eee Py(15)=e0e
Tarifa B P;(5)=105€ P;(10)=eee Pg(15) =900
Tarifa C P.(5)=95€ P.(10)=eee P.(15)=eoe
2. Escribe en funcion del nimero de sesiones, x, el precio que debera pagar segun la tarifa utilizada,

4. Alavista de las graficas, ¢cual es la tarifa mas interesante para Enrique si piensa asistir a 8 sesiones?
5. ¢A partir de cuantas sesiones crees que la tarifa mas interesante es la A?
A.10 B. 11 C.12 D. 13
1.
Precio por 5 sesiones Precio por 10 sesiones Precio por 15 sesiones
Tarifa A P,(5)=150 € P,(10)=150 € P,(15)=150 €
Tarifa B P,(5)=105€ P;(10)=135 P;(15)=165
Tarifa C P.(5)=95¢€ P; (10) =190 P (15) =285
2. P,(x)=150, Ps(x)=75+6x, Py (x)=19x
3.
Y
P.OD
Py ()
P,()
20
0| 20 X
4. A la vista de las graficas, para 8 sesiones le interesa la tarifa B, porque el precio es menor, la grafica esta por
debajo de las otras dos graficas.
5. Observando las graficas se ve que la que corresponde a la tarifa A queda por debajo de las otras a partir de las
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Pa(x). Ps(x) vy Pc(x)-

3. Dibuja en un mismo sistema de ejes las graficas que representan cada una de las tarifas.

13 sesiones. Por tanto, la respuesta correcta es D.

ath




El teatro

El director de una sala de teatro sabe que si el precio de la entrada es de 20 € acuden unos 500

SOLUCIONARIO

espectadores y por cada euro de reduccion en dicho precio acuden 50 espectadores mas.

1 Completa la tabla siguiente en tu cuaderno.

Reduccion (€) Precio de la entrada (€) N.° de espectadores Recaudacion (€)
0 20 500 20 500 =10 000
1 19 [N N 1 LN J
LN J LN 1 600 LN J
X eeoe eeoe oo
2. El director de la sala quiere determinar el v
precio de la entrada que le permita obtener —
la mayor recaudaciéon. Llamando R a la 10000 L]
funcién que da la recaudacion (en euros) en
funcidon de la reducciéon x (en euros), la 8000
grafica de y = R(x) es la de la figura.
. Observando la grafica y ayudandote del 0060
primer apartado si te hace falta, responde a 4000
las siguientes cuestiones:
e ;Cual es la recaudacién para una 2000
reduccion de 2 €7?
e ;Cual es la reduccion para una 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 204
recaudacion de 4050 €? ;Cual es la
imagen de 8 en la funcién y = R(x)?
e ¢Cudl es la recaudacion maxima?
A. 11 050 B. 11 200 C. 11 250 D. 12 200
. ¢Cual seria entonces el precio de la entrada?
A. 13 B. 14 C. 15 D. 16

Reduccion (€) Precio de la entrada (€) N.° de espectadores Recaudacion (€)
0 20 500 20 500 = 10 000
1 19 550 19 550 = 10 450
2 18 600 18 600 = 10 800
X 20—-x 500 + 50x (500 + 50x)(20 — x)

2. El precio de la entrada para obtener mayor recaudacion se obtiene con una reduccion de 5 €. Luego el precio
de la entrada es 15 €.

3. Larecaudacién para una reduccion de 2 € es 10 800 €.
Para hallar la reduccién para una recaudacién de 4050 € se resuelve:
(500 +50x)(20 — x) = 4050 = x = -7 (novalida) x =17 .
Luego la reduccion es de 17 € y el precio de la entrada de 20 — 17 = 3 €.

La imagen de x = 8 es R(8) = 10 800. Si se reduce el precio de la entrada 8 €, entonces el nimero de
espectadores es 900 y la recaudacion 10 800 €.

La recaudacion maxima es 11 250 €, es decir, la respuesta correcta es C.

4. La reduccion del precio de la entrada para obtener la maxima recaudacion seria 5 €, es decir, el precio de la
entrada seria 15 €. Luego la respuesta correcta es D.
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AUTOEVALUACION

1. Halla las funciones lineales que tienen las siguientes caracteristicas. Indica la pendiente y la ordenada en
el origen.

a) Es decreciente y el punto B(-2, 3) pertenece a ella.
b) Pasa por el punto A(2, 8) y su constante de proporcionalidad es 4.
c) Es constante y pasa por el punto C(1, 0)

a) Sila funcion lineal es decreciente, entonces m < 0. Se resuelve 3=m-(-2)+n = n=3+2m. Luego, la funcién
lineal es y = mx +3+2m, pendiente my ordenada en el origen 3 + 2m

b) Seresuelve 8 =4-2+n=n=0.Luego la funcién lineal es y = 4x , pendiente 4 y ordenada en el origen 0.

c) Sila funcion lineal es constante, entonces m = 0. Pasa por C(1, 0), luego la funcion lineal es y =0, pendiente 0
y ordenada en el origen 0.

2. Dibuja las graficas de las funciones que sean de proporcionalidad directa.

a) y=4x+8 b) y=-3x c) y=%x

Son funciones de proporcionalidad directa b) y c). \4

Y
>

3. Halla la ecuaciéon punto-pendiente de la recta que pasa por los puntos A(-1, -5) y B(2, 3). Exprésala en
forma general y explicita.

. 3-(-5) 8 . . 8
Pendiente: m = =— Ecuacién punto-pendiente: y +5=—(x+1)
2-(-1) 3 3
- - 8 7 ol
Ecuacion explicita: y = 3 X Y Ecuacion general: —-8x+3y +7=0

4. Calcula la recta que pasa por el punto A(1,-3) y es paralelaalarecta y =2x-7.
Pendiente de la recta m =2 Ecuacion punto-pendiente: y +3 =2(x—1)

Ecuacion general: y =2x-5 Ecuacion explicita: 2x—y -5=0

5. ¢Son secantes lasrectas y =—2x+9 e y = x-17? En caso afirmativo, halla su punto de corte.

Las pendiente de y =-2x+9 es -2 y la pendiente de y = x—1 es 1. Como son distintas, las rectas se cortan.

jji;zxrg}jX—1=—2X+93X=%,Y=1:>(10 1) es el punto de corte.

Punto de corte: -,
3 33

6. ¢El punto A(2, -3) pertenece ala parabola y = x> -6x+1?

Se sustituye el punto A en la parabola y se tiene -3 =22-6-2+1. Luego el punto A pertenece a la parabola.
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7. Dadalaparabola y = x2 +8x-9.

a) ¢Hacia déonde apuntan sus ramas?

b) Calcula las coordenadas de su vértice.

c) ¢Cual es su eje de simetria?

d) Halla sus puntos de corte con los ejes de coordenadas.
e) Esboza su grafica.

a) Las ramas de la parabola apuntan hacia arriba porque a=1 > 0.
b) Abscisa del vértice: x = 2_—81 ——4  Ordenada del vértice: y = (-4)* +8-(-4)-9 =25

Coordenadas del vértice: (—4,-25)
c) Eje de simetria: x =—4
d) Punto de corte con el eje de ordenadas: x=0=y =-9 = (0,-9)
Puntos de corte con el eje de abscisas: y =0 = x* +8x-9=0= x =1x=-9=(10),(-9,0)

e)

(%3]

9.0 P1d.0

S
(9,1
>

(~4/-25)
X=—

8. Encuentra el valor maximo del producto de dos nimeros que sumen 10.

Si x es uno de los nimeros, el otro numero es 10 — x. Entonces hay que encontrar el maximo de la expresion:

y =x(10-x) =-x* +10x

Es una funcién cuadratica con a < 0. El valor maximo se encuentra en el vértice: x =

El valor maximo es y = -5% +10-5=25.

9. Escribe la diagonal de un rectangulo de perimetro 20 cm en funcion de su base, x. ;{Cual es el valor minimo
de dicha diagonal?

Si el perimetro del rectangulo es 20 cm y la base x, entonces la altura del rectangulo es y = 10 — x.
La diagonal d es: d? = x +(10 - x)* = 2x? —20x +100 = d =v2x? —20x +100

. .y . 2 ..
Se considera la expresién del cuadrado de la diagonal: d? = x? +(10-x)" = 2x? —~20x+100 porque el minimo
para d?, es minimo para d . Esta expresién es una funcién cuadratica con a > 0. El valor minimo se encuentra en

el vértice:
X:%zs d? =252 -20-5+100 = 50

Luego el valor minimo de la diagonal es d = V50 cm.
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